
zentimeter unschadlich zu machen. (Die Physiologie der 
Keimung und Infektion ist bei Peronospora ganz anders 
als bei Botrytis; ich kann hier nicht darauf eingehen.) 
Die Giftwirkung der Kupferkalkbriihe gegen Peronospora 
ist also ganz enorm, und es kann gar nicht zweifelhaft 
sein, dafj auf ihr in allererster Linie ihre hohe Wirk- 
samkeit beruht. Der mit Botrytissporen ausgeriihrte 
Laboratoriumsversuch sagt uns nur, dai3 Kupferkalkbriihe 
gegen B o t  r y t i s  kein geeignetes Mittel ist. Das weii3 
auch der Winzer, er bekampft bekanntlich Botrytis rnit 
Schmierseif enlosung. 

Diese Ausfiihrungen sollen die aufjerordentlich ver- 
dienstvollen Uberlegungen und die schone Methodik 
S c h m i d t s nicht im geringsten bemangeln, sie sollen 
nur auf einen Punkt von groDter Bedeutung hinweisen, 
der von dem mit der Pflanzenschutztechnik beschaftigten 
Chemiker vielleicht nicht immer genugend gewurdigt 
wird. Es geht nicht an, von ,,fungizider Wirksamkeit" 
eines Stoffes schlechthin zu sprechen. Das zeigen uns 
neuere Untersuchungen immer klarer. Die Vergiftung 
pflanzIicher Organismen ist wie die der tierischen und 
des Menschen ein hochst komplexer physiologischer Vor- 
gang, der g r u n d l e g e n d  beeinflui3t wird von den 
physiologischen Eigentiimlichkeiten der einzelnen Orga- 
nismen. Noch wissen wir wenig von den Gesetzmafiig- 
keiten, die hier herrschen, aber wenn der Chemiker und 
der Pflanzenphysiologe eng Hand in Hand arbeiten, 
werden wir klarer sehen und die praktischen Erfolge 
werden nicht ausbleiben. [A. 96. J 

Berichtigung. 
zu der Arbeit iiber Formaldehyd (Z. ang. Ch. S. 457) 

von H. v. W a r t e n b e r g .  
In der genannten Arbeit sind bei den Verbrennungs- 

warmen in den ersten drei Reaktionsgleichungen die Kommata 
um eine Stelle nach rechts zu rucken. Die richtigen Zahlen 
lauten also: 158,s & 0,33; 122,l 0,085; 109,5 t 0,07 Cal. Die 
weiteren Rechnungen sind niit diesen richtigen Zahlen an- 
gestellt. 

1 Neue Apparate. I 
Neue Apparateformen. 
Von v. H e y g e n d o r f f .  

a) Drehbrenner fiir konstante Temperatur. 
In Nr. 55 dieser Zeitschrift vom 12. Juli 1921, S. 359, habe 

ich den von mir entworfenen, hier noch einmal abgebildeten 

Fig. 1. 

-- 

Drehbrenner (Fig. 1) beschrieben. Fur einen Einzelfall wurde 
gewiinscht, ihn SO herzustellen, dad auch die Einhaltung einer 
konstanten Temperatur gewahrleistet sei. Da diese Moglich- 
keit auch fur andere Speziallaboratorien von Interesse sein 
kann, sei im folgenden die diesen Wiinschen angepadte Kon- 
jtruktion im Prinzip beschrieben. 

In der Deckscheibe des Brenners befinden sich sechs exzen- 
trisch angebrachte Locher zur jeweiligen Aufnahme des der 
Grofie des Kolbens entsprechenden eigentlichen Brenners. 

Bei der enveiterten Konstruktion (Fig. 2) befindet sich dicht 
unter dieser Scheibe eine gleich durchlochte konzentrisch dreh- 
>are diinne Scheibe. Wird diese durch einen auf der oberen Platte 
angebrachten kurzen Hebelarm in bezug auf die obere Platte 
gedreht, so schlieden sich dem- 
gemad die Locher, so da6 nur 
ein Bruchteil der Gasmenge zu 
dem jeweils gebrauchten Bren- 
ner gelangen kann, wodurch 
die Flamme entsprechend ein- 
gedreht wird. 

Die Drehung wird dadurch 
bewirkt, dad eine auf der obe- 
ren Scheibe angebrachte kleine 
Spule den Hebelarm elektro- 
magnetisch anzieht. Hebelarm, td 
Spule und Drehpunkt sind gas- 
dicht eingebaut und oben durch 
eine kleine Glasscheibe, die 
eine Beobachtung des Hebel- 
arms gestattet, abgeschlossen. 
Zur elektromagnetischen Be- 
tatigung der Spule dient ein Fig. 2. 
Kontaktthermometer, das, im 
Kolben eintauchend, bei der gewunschten Temperatur einen 
elektrischen Strom auslost, der, die Spule durchfliefiend, den 
Hebelarm in Bewegung setzt. Die notige Verbindung wird 
durch Schleifkontalrt in geeigneter Weise dargestellt. 

Bei Ufenung des Stroms wird der Hebelarm durch Feder 
in die alte Lage zuriickgebracht, so dafi die eingedrehte Flamme 
wieder voll brennt. Ebenso kann natiirlich bei Erreichung der 
gewiinschten Temperatur durch eingeschaltete elektrisehe 
Klingel ein Signal gegeben werden. 

b) Heizvorriehtung zur sehnellen Erreichung konstanter 
Temperaturen. 

(Neue regulierbare elektrische Heizung.) 

In den Katalogen von F. K 6 h 1 e r , Leipzig, wird die von 
mir vor Jahren konstruierte Heizvorrichtung zur schnellen Er- 
reichung konstanter Temperaturen (insbesondere beim Gebrauch 
von Refraktometer, Polarisationsapparat, Viscosimeter nach 
0 s t w a 1 d , Colorimeter usw.) gefiihrt. Da ich ihre Beschrei- 
bung nicht veroffentlicht habe, sei sie im Prinzip unter Ver- 
weis auf beigefugte Skizze (Fig. 3) kurz erlautert. 

Ein zylinderformiges Wassergefa6 wird durch die Wasser- 
leitung mit geringem Zuflui3 gespeist. Darin regelt ein ver- 
schiebbares Wasserstandsrohr den Wasserdruck und lafit iiber- 
Siissiges Wasser abflieBen. Vom Boden des Gefafies fiihrt ein 
aiinnlumiges Messingrohr, das dann in Form eines Kegels, der 
Bunsenflamme entsprechend, zur Heizspirale gewunden und in 
seinem weiteren Verlauf mit dem anzuwarmenden Apparat zu 
verbinden ist. Die Kegelheizspirale wird direkt durch die Bun- 
senflamme erhitzt, wobei die FlammengroBe die Temperatur 
des Heizwassers grob reguliert. Die feinere Einstellung erfolgt 
durch Verschiebung des Wasserstandsrohrs, wodurch der 
Wasserdruck, mithin auch die Wasserstromungsgeschwindigkeit 
beeinflufit wird. Ein Druckunterschied von 11J2 cm gibt einen 
Ausschlag von etwa einem halben Grad. 

Der Apparat erfullt seine Aufgaben in einwandfreier Weise 
und leidet nur an dem allerdings geringfiigigen Nachteile, daB 
durch die wasserdurchflossene Rohrspirale die aus der Flamme 
entstehenden Wasserdampfe kondensiert werden und das 
heruntertropfende Kondenswasser aufgefangen werden muB. 

Dieser Ubelstand kann durch die elektrische regulierbare 
Heizung als Ersatz fur die Bunsenflamme vermieden werden 
(Fig. 4). 




